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Το νόημα στη ζωή και η θρησκευτικότητα έχει βρεθεί ότι σχετίζονται θετικά με 

την ικανοποίηση από τη ζωή σε άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ) ή σε μέλη των 

οικογενειών τους. Στην παρούσα έρευνα εξετάζεται αν η παρουσία ή/και η 

αναζήτηση νοήματος διαμεσολαβούν στη σχέση της θρησκευτικότητας (που 

εξετάζεται ως "πίστη στον Θεό/σε μια ανώτερη δύναμη" και "συμμετοχή σε 

θρησκευτικές πρακτικές") με την ικανοποίηση από τη ζωή που βιώνουν μέλη 

οικογενειών με ΑμεΑ (που περιλαμβάνει την "ικανοποίηση από την 

προσωπική/συναισθηματική ζωή", το "αίσθημα του ανήκειν" και την 

"ικανοποίηση από τους στόχους"). Τα ευρήματα έδειξαν ότι οι συμμετέχοντες 

(Ν = 101) βιώνουν την παρουσία νοήματος σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι 

αναζητούν νόημα στη ζωή τους, έχουν μέτρια επίπεδα θρησκευτικότητας και 

είναι αρκετά ικανοποιημένοι από τη ζωή τους. Η παρουσία νοήματος είχε 

υψηλότερες συσχετίσεις με όλες σχεδόν τις εξεταζόμενες υποκλίμακες από ό,τι 

η αναζήτηση νοήματος. Τα αποτελέσματα επιβεβαίωσαν γενικά την υπόθεση ότι 

το νόημα στη ζωή διαμεσολαβεί σε υψηλό βαθμό στη σχέση της 

θρησκευτικότητας με την ικανοποίηση από τη ζωή που βιώνουν τα μέλη 

οικογενειών με ΑμεΑ. Συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι η παρουσία νοήματος (αλλά 

όχι και η αναζήτηση) αποτελεί μια ισχυρή διαμεσολαβητική μεταβλητή στη 

σχέση ανάμεσα στην πίστη στον Θεό/σε μια ανώτερη δύναμη και τη συνολική 

ικανοποίηση από τη ζωή, καθώς και τις διαστάσεις της "ικανοποίηση από την 

προσωπική/συναισθηματική ζωή", "αίσθημα του ανήκειν" και "ικανοποίηση 

από τους στόχους". Αντίθετα, η παρουσία νοήματος δεν διαμεσολαβεί στη σχέση 

ανάμεσα στην ενασχόληση με θρησκευτικές πρακτικές και στην ικανοποίηση 

από τη ζωή. Τα ευρήματα αυτά αναμένεται να είναι χρήσιμα για την υποστήριξη 

των οικογενειών με ΑμεΑ από τους ειδικούς της ψυχικής υγείας.   
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Εισαγωγή 

Η σχέση μεταξύ νοήματος στη ζωή (meaning in life), θρησκευτικότητας (religiosity) και υποκειμενικής 

ευζωίας (subjective wellbeing) είναι περίπλοκη και δυναμική. Γίνεται δε ακόμα πιο σύνθετη όταν επιχειρείται να 

μελετηθεί σε οικογένειες που συμβιούν με ένα άτομο με αναπηρία (ΑμεΑ). Η ύπαρξη ενός ΑμεΑ σε μια οικογένεια 

μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης για τα υπαρξιακά ερωτήματα που σχετίζονται με το νόημα στη ζωή (π.χ., 

«Γιατί αυτό; Γιατί σε μένα;») και τις θρησκευτικές πεποιθήσεις (π.χ., «Είναι αυτό μια τιμωρία από τον Θεό; Είναι 
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το θέλημα του Θεού;») (Russell et al., 2006). Αργά ή γρήγορα, τα μέλη της οικογένειας επιδίδονται στην 

προσπάθεια να απαντήσουν σε αυτές τις ερωτήσεις, δηλαδή να βρουν -ή να επαναπροσδιορίσουν- το νόημα στο 

γεγονός που ενέσκηψε στη ζωή τους και πιθανόν τους προκαλεί στρες. Η απόδοση νοήματος παίζει πολύ 

σημαντικό ρόλο στη διαδικασία ανάκαμψης μετά από γεγονότα όπως η αναπηρία (Park & George, 2013). Τα 

άτομα που δεν βιώνουν νόημα απειλούνται περισσότερο από παρόμοια γεγονότα ζωής από ό,τι εκείνα που έχουν 

έντονη αίσθηση νοήματος στη ζωή (Park & Baumeister, 2016). Η θρησκευτικότητα μπορεί να είναι ένας 

σημαντικός πόρος για τα μέλη των οικογενειών με ΑμεΑ που προσφεύγουν στην πίστη ως πηγή δημιουργίας 

νοήματος και στη συμμετοχή στην εκκλησιαστική ζωή και δραστηριότητα ως πηγή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 

από άλλους πιστούς (Koenig, 2015· Marquez-Gonzalez et al., 2012).  

Η αίσθηση νοήματος και σκοπού στη ζωή και η θρησκευτική πίστη και εμπειρία φαίνεται ότι ασκούν 

σημαντική επίδραση, ιδιαίτερα στη ζωή των ατόμων που βιώνουν έντονο στρες (Park, 2010· Park & George, 

2013). Μέχρι στιγμής, η διεθνής βιβλιογραφία έχει -σε περιορισμένη έκταση- ερευνήσει το νόημα στη ζωή ως 

πιθανό διαμεσολαβητή στη σχέση μεταξύ θρησκευτικότητας και υποκειμενικής ευζωίας στα ίδια τα άτομα που 

μπορεί να βρίσκονται ή όχι σε συνθήκες στρες (π.χ., Chamberlain & Zika, 1988· Steger & Frazier, 2005). Ωστόσο, 

η διερεύνηση των παραπάνω σχέσεων σε οικογένειες με ΑμεΑ δεν έχει τύχει ανάλογης προσοχής τα τελευταία 

χρόνια. Αυτό επιχειρεί να εξετάσει η παρούσα έρευνα, δηλαδή, τον ρόλο που παίζει το νόημα στη ζωή στη σχέση 

της θρησκευτικότητας με την ικανοποίηση από τη ζωή, η οποία αποτελεί μία από τις εκφάνσεις της υποκειμενικής 

ευζωίας (Diener & Ryan, 2009) σε οικογένειες με ΑμεΑ.  

 Νόημα στη ζωή, θρησκευτικότητα και υποκειμενική ευζωία   

Το νόημα στη ζωή αντικατοπτρίζει την υποκειμενική εμπειρία (την ουσία και την αίσθηση) της σημασίας 

που αποδίδει κάποιος στη ζωή του (Park, 2010· Steger, 2009). Αναφέρεται, επίσης, στον βαθμό στον οποίο τα 

άτομα έχουν κάποιο σκοπό ή έναν πρωταρχικό στόχο στις ζωές τους, όποιος κι αν είναι αυτός (Schnell, 2021). 

Συμπεριληπτικά, το νόημα στη ζωή μπορεί να οριστεί ως το εύρος στο οποίο τα άτομα κατανοούν ή βλέπουν 

σημασία στη ζωή τους, σε συνάρτηση με τον βαθμό στον οποίο έχουν κάποιο σκοπό, καθήκον ή κυρίαρχο στόχο 

στη ζωή τους (Steger, 2009).  

Ο Steger και οι συνεργάτες του (Steger et al., 2006) διακρίνουν δύο διαστάσεις στην εν λόγω έννοια: (α) Η 

ύπαρξη νοήματος αναφέρεται στην υποκειμενική αίσθηση της παρουσίας νοήματος στη ζωή, που διευκολύνει το 

άτομο να κατανοεί τον εαυτό του, τον κόσμο που το περιβάλλει και τη θέση του μέσα σε αυτόν (Steger et al., 

2008). Συχνά, η ύπαρξη (ή παρουσία) νοήματος ταυτίζεται με την έννοια της ζωής με νόημα (meaningful life). 

(β) Η αναζήτηση νοήματος αφορά στον βαθμό εμπλοκής ενός ατόμου στην επιδίωξη νοήματος στη ζωή, η οποία 

μπορεί να περιλαμβάνει την επιθυμία και τις προσπάθειές του να ανακαλύψει νόημα στη ζωή του ή να βελτιώσει 

την κατανόηση του νοήματος που ήδη βιώνει (Heine et al., 2006· Steger et al., 2008).  

 Σύμφωνα με πολλούς ερευνητές (π.χ., Seligman, 2011), το νόημα ζωής αποτελεί κεντρικό πυλώνα της 

υποκειμενικής ευζωίας. Πλήθος ευρημάτων δείχνουν ότι η παρουσία νοήματος συνδέεται με υψηλότερα επίπεδα 

υποκειμενικής ευζωίας (π.χ., Pezirkianidis et al., 2016), ενώ σε κάποιες έρευνες η αναζήτηση νοήματος στη ζωή 

σχετίζεται θετικά με την κατάθλιψη και το άγχος (Steger et al., 2009) και άλλες ενδείξεις χαμηλής υποκειμενικής 

ευζωίας (Park et al., 2010). Ειδικότερα, η παρουσία νοήματος σχετίζεται ισχυρά, ενώ η αναζήτηση νοήματος 

σχετίζεται ισχνά, με την ικανοποίηση από τη ζωή (Abu‐Raiya et al., 2020). Όμως, και η αναζήτηση νοήματος 

μπορεί να σχετίζεται θετικότερα με την υποκειμενική ευζωία (υψηλότερη ικανοποίηση από τη ζωή και αίσθημα 

ευτυχίας, και χαμηλότερη κατάθλιψη), αλλά μόνο ανάμεσα σε αυτούς που έχουν ήδη βρει ένα σημαντικό νόημα 

στη ζωή τους (Park et al., 2010).     

Η θρησκευτικότητα θεωρείται ένα σημαντικό μέσο για την κατασκευή νοήματος στη ζωή (Koenig, 2015· 

Marquez-Gonzalez et al., 2012· Park, 2005). Ερευνητικά ευρήματα έχουν δείξει ότι η πίστη στον Θεό (που 

αποτελεί διάσταση της θρησκευτικότητας) όπως και η πίστη σε μια υπερφυσική πραγματικότητα (που είναι μια 

διάσταση της πνευματικότητας) αποτελούν μία από τις πέντε κατηγορίες πηγών νοήματος (Schnell, 2021). Η 

θρησκευτικότητα δίνει στους ανθρώπους μια αίσθηση νοήματος και σκοπού στη ζωή και παρέχει ένα πλαίσιο 

συνοχής και δημιουργίας νοήματος όταν εμφανίζονται αντιξοότητες. Συνεπώς, δεν αποτελεί έκπληξη ότι έχουν 
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βρεθεί θετικές συσχετίσεις μεταξύ του νοήματος στη ζωή και των διαφόρων μετρήσεων και δεικτών της 

θρησκευτικότητας και της υποκειμενικής ευζωίας.  

Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε ότι το νόημα στη ζωή συσχετίζεται θετικά με την ενδογενή (intrinsic) 

θρησκευτικότητα [που, σύμφωνα με τους Allport και Ross (1967), νοείται ως μια ειλικρινής πίστη και αφοσίωση 

στη θρησκεία], αλλά όχι και με την εξωγενή (extrinsic) θρησκευτικότητα [όπου η θρησκεία χρησιμοποιείται ως 

μέσο για άλλους σκοπούς] (Chamberlain & Zika, 1988· Martos et al., 2010). Επιπλέον, το νόημα στη ζωή 

συνδέεται θετικά με διαστάσεις της υποκειμενικής ευζωίας όπως η ικανοποίηση από τη ζωή και το θετικό 

συναίσθημα (Park, 2010). Tα άτομα που βιώνουν υψηλά ή μέτρια επίπεδα νοήματος αναφέρουν υψηλότερη 

ικανοποίηση από τη ζωή τους, καθώς και καλύτερη ποιότητα ζωής (Abu‐Raiya et al., 2020· Russell et al., 2006).   

Αλλά και η θρησκευτικότητα σχετίζεται θετικά με την ευζωία και το θετικό συναίσθημα (George et al., 2002· 

Van Cappellen et al., 2021). Όπως διαπιστώθηκε, η πίστη στον Θεό και, σε μικρότερο βαθμό, η ενασχόληση με 

θρησκευτικές πρακτικές σχετίζονται θετικά με την ικανοποίηση από τη ζωή και αρνητικά με τη γενική ανησυχία 

(Platsidou, 2013). Tα θρησκευόμενα άτομα μπορεί να νιώθουν μεγαλύτερη ικανοποίηση από τη ζωή τους, καθώς 

αντλούν νόημα από τα θρησκευτικά τους συναισθήματα και δραστηριότητες (Steger & Frazier, 2005· Tiliouine 

& Belgoumidi, 2009). Ωστόσο, η θρησκευτικότητα φαίνεται ότι έχει ισχυρότερες σχέσεις με το νόημα στη ζωή 

παρά με την ευζωία (Chamberlain & Zika, 1992). 

Στην προσπάθεια να αποσαφηνιστεί η σχέση μεταξύ θρησκευτικότητας και υποκειμενικής ευζωίας, η 

έρευνα έχει προσδιορίσει ορισμένους παράγοντες ως σημαντικούς διαμεσολαβητές ή ρυθμιστές αυτής της 

σχέσης, όπως οι συμπεριφορές και οι συνήθειες υγιεινής, η κοινωνική υποστήριξη, ψυχοκοινωνικά 

χαρακτηριστικά όπως αυτοεκτίμηση και αυτοαποτελεσματικότητα, καθώς και η αίσθηση νοήματος και συνοχής 

ενώπιον των προκλήσεων της ζωής (George et al., 2002). Ειδικότερα, έχει διαπιστωθεί ότι το νόημα στη ζωή είναι 

ένας σημαντικός παράγοντας που συνδέει τη θρησκευτικότητα με την ψυχική υγεία και την ευζωία. Μελέτες που 

διεξήχθησαν σε μητέρες που μένουν στο σπίτι (Chamberlain & Zika, 1988) και σε φοιτητές (Steger & Frazier, 

2005) έχουν δείξει ότι η παρουσία νοήματος στη ζωή διαμεσολαβεί στη σχέση μεταξύ της ενδογενούς 

θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από τη ζωή, καθώς επίσης και στη σχέση μεταξύ των καθημερινών 

θρησκευτικών συμπεριφορών και της ευζωίας. Αυτές οι μελέτες έχουν προσφέρει σημαντική γνώση σχετικά με 

τη σύνδεση της θρησκευτικότητας με την ικανοποίηση από τη ζωή στα άτομα που μπορεί να βιώνουν αγχογόνες 

συνθήκες. Συγχρόνως, δημιουργούν το ερώτημα εάν ισχύουν τα ίδια για τα μέλη των οικογενειών που ίσως 

βιώνουν το στρες της συμβίωσης με ένα ΑμεΑ. 

Υποκειμενική ευζωία, νόημα στη ζωή και θρησκευτικότητα σε οικογένειες με ΑμεΑ  

       Είναι γεγονός ότι συχνά η αναπηρία επιβάλλει νέες και πολύπλοκες απαιτήσεις, σε πρακτικό και 
συναισθηματικό επίπεδο, τόσο στο ΑμεΑ όσο και στην οικογένειά του. Οι απαιτήσεις αυτές δεν σχετίζονται 

αναγκαστικά με την οργανική βλάβη αυτή καθαυτή ή με το ΑμεΑ, αλλά και με συστημικές και κοινωνικές 
ελλείψεις στην οργάνωση και την υποστήριξη τόσο των αναπήρων όσο και των οικογενειών τους, οι οποίες 
αυξάνουν το στρες της επιβίωσης και της συμβίωσης με πολλούς τρόπους και επιβάλλουν φυσικούς, κοινωνικούς 
και πολιτισμικούς περιορισμούς στο ΑμεΑ και στην οικογένεια (Kimberlin, 2009· Oliver & Barnes, 2010).  

Με την έννοια αυτή, η ύπαρξη ενός ΑμεΑ σε μια οικογένεια ίσως είναι ένας γενεσιουργός παράγοντας -

έντονου ή έστω μέτριου- βαθμού στρες, ανάλογα με τη σοβαρότητα και την κατηγορία της αναπηρίας, τις 

διαθέσιμες υποστηρικτικές δομές κ.τ.λ. Αυτό αντανακλάται στα ευρήματα σχετικών ερευνών που έδειξαν ότι οι 

γονείς (κυρίως μητέρες) παιδιών με νοητική αναπηρία ανέφεραν χαμηλότερα επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας 

από ό,τι οι γονείς παιδιών τυπικής ανάπτυξης (Norlin & Broberg, 2013· Olsson & Hwang, 2006· Van Riper et al., 

1992). Παρόλα αυτά, στην έρευνα των Olsson και Hwang (2006) το 67,7% των μητέρων παιδιών με νοητική 

αναπηρία ανέφεραν υψηλά επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας. Άλλες έρευνες διαπίστωσαν ότι οι οικογένειες με 

ΑμεΑ βιώνουν μικρότερη ικανοποίηση από τη ζωή, καθώς νιώθουν κοινωνικά απομονωμένες, και βιώνουν 

περισσότερο άγχος από τις οικογένειες χωρίς ΑμεΑ (Baran et al., 2020· Tunali & Power, 1993). Το άγχος αυτό 

μπορεί να συνδέεται με αισθήματα γονεϊκής ανικανότητας να προσφέρουν φροντίδα και επηρεάζει την ευζωία 

όλης της οικογένειας (Dellve et al., 2006). Ως προς τις διαφορές φύλου, στην έρευνα των Sloper, Knussen, Turner 
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και Cunningham (1991) που έγινε σε οικογένειες με παιδιά με σύνδρομο Down, διαπιστώθηκε ότι οι μητέρες 

ανέφεραν χαμηλότερα επίπεδα ικανοποίησης από τη ζωή και υψηλότερο άγχος από ό,τι οι πατέρες.  

Η διεθνής βιβλιογραφία εστιάζει στη μελέτη των γονέων παιδιών με αναπηρία και ειδικότερα στις μητέρες. 

Ωστόσο, είναι εξίσου σημαντική η μελέτη των επιπτώσεων και σε άλλα μέλη της οικογένειας, όπως τα αδέλφια 

των ΑμεΑ, αλλά και τα παιδιά που έχουν γονείς με αναπηρία. Για παράδειγμα, έρευνες που έγιναν σε αδέλφια 

ατόμων με αναπηρία ή χρόνιες ασθένειες έδειξαν ότι αυτά βιώνουν χαμηλότερα επίπεδα υποκειμενικής ευζωίας 

από ό,τι οι συνομήλικοί τους που δεν συμβιώνουν με ΑμεΑ, χωρίς όμως τα επίπεδα αυτά να χειροτερεύουν με 

την πάροδο του χρόνου (Dykens, 2005· Fisman et al., 2000). Βέβαια, είναι πιθανό τα αδέλφια να βιώνουν τόσο 

επιβαρυντικές όσο και θετικές συνέπειες λόγω αυτής της συμβίωσης, καθώς διαπιστώθηκε ότι έχουν τη 

δυνατότητα όχι μόνο να προσαρμόζονται, αλλά ακόμη και να ευδοκιμούν εν μέσω των δυσκολιών (Green, 2013). 

Επιπλέον, το είδος και η σοβαρότητα της αναπηρίας φαίνεται ότι επηρεάζουν την υποκειμενική ευζωία, καθώς 

διαπιστώθηκε ότι αδέλφια ατόμων με σύνδρομο Down ανέφεραν λιγότερα προβλήματα προσαρμογής και 

χαμηλότερα επίπεδα άγχους και κατάθλιψης σε σύγκριση με αδέλφια ατόμων με διαταραχή στο φάσμα του 

αυτισμού (Fisman et al., 2000). Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η αναπηρία επηρεάζει έντονα όλα τα μέλη 

μιας οικογένειας, φέρνοντας νέα δεδομένα στη δομή και τη λειτουργικότητά της. 

 Όταν οι άνθρωποι βιώνουν ένα έντονο γεγονός όπως είναι η παρουσία ενός ΑμεΑ στην οικογένειά τους, 

είναι φυσικό επακόλουθο ότι αναζητούν να κατανοήσουν τους λόγους και να βρουν νόημα σε αυτό το συμβάν 

(Larson, 1998· Treloar, 2002). Η μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας αναδεικνύει ένα παράδοξο: από τη μια, οι 

οικογένειες που μεγαλώνουν ένα παιδί με αναπηρία διεξάγουν έναν σκληρό αγώνα απέναντι στις απαιτήσεις 

και τις προκλήσεις που βιώνουν, οι οποίες είναι συνάρτηση της σοβαρότητας της αναπηρίας, της ηλικίας του 

ΑμεΑ, του κοινωνικού και πολιτισμικού πλαισίου, της κοινωνικο-οικονομικής κατάστασης της οικογένειας, της 

κοινωνικής υποστήριξης κ.τ.λ. Από την άλλη, παρά τον αγώνα που διεξάγουν απέναντι στους φυσικούς, 

κοινωνικούς και συστημικούς περιορισμούς που σχετίζονται με την αναπηρία (ή, ίσως, μέσω αυτού του αγώνα), 

αρκετές οικογένειες με ΑμεΑ (κυρίως μητέρες) αναφέρουν ότι αντλούν νόημα και πολύτιμα οφέλη από την 

αναπηρία του παιδιού τους (Green, 2007). Για παράδειγμα, βιώνουν χαμηλά επίπεδα άγχους και υψηλά επίπεδα 

νοήματος στη ζωή, οικογενειακής συνοχής και ικανοποίησης από την οικογένεια (Lightsey & Sweeney, 2008· 

Yilmaz, 2019). Όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν οι Kearney και Griffin (2001), οι οικογένειες με ΑμεΑ ζουν 

ανάμεσα στη χαρά και τη λύπη. Μάλιστα, ορισμένοι γονείς παιδιών με αναπηρία, οι οποίοι ασχολούνται με την 

προάσπιση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ, βιώνουν εντονότερα την παρουσία νοήματος στη ζωή τους από ό,τι 

γονείς τυπικών παιδιών (Van Riper et al., 1992). Συμπερασματικά, διαπιστώνεται ότι κάποιες οικογένειες 

ενδυναμώνονται από την αναπηρία που βιώνουν, (ανα)δημιουργώντας νόημα στη ζωή τους μέσω της αναπηρίας, 

ενώ άλλες οικογένειες παραμένουν ή γίνονται πιο ευάλωτες (Bayat, 2007· Dellve et al., 2006).   

Ορισμένες έρευνες ανέφεραν ότι η θρησκευτικότητα επηρεάζει με θετικό τρόπο την αντίδραση των ατόμων 

στις προκλήσεις της αναπηρίας (Treloar, 2002). Αυτό διαπιστώθηκε σε έρευνες στις οποίες συμμετείχαν τόσο 

γονείς όσο και αδέλφια και άλλοι στενοί συγγενείς (Poston & Turnbull, 2004). Η θετική επίδραση μπορεί να 

ασκείται, για παράδειγμα, μέσω της θρησκευτικής πίστης, μέσω της προσευχής ως στρατηγικής αντιμετώπισης 

αγχογόνων καταστάσεων (Albrecht & Devlieger, 1999· Coulthard & Fitzgerald, 1999), ή μέσω της συμμετοχής 

στις θρησκευτικές πρακτικές (Poston & Turnbull, 2004). Τα θρησκευτικά συστήματα πίστης μπορεί να προάγουν 

την αποδοχή και να βοηθούν τις οικογένειες να προσδώσουν νόημα στην αναπηρία. Μετά από τη διάγνωση της 

αναπηρίας, οι θρησκευόμενοι γονείς μπορούν να βασιστούν στην πίστη τους για να (ανα)κατασκευάσουν τις 

ερμηνείες τους για την αναπηρία (Jegatheesan et al., 2010). Η πίστη τους και η υποστήριξη από τη θρησκευτική 

τους κοινότητα μπορεί να βοηθήσουν τους γονείς να ανταποκριθούν στις ιδιαίτερες και απαιτητικές ανάγκες των 

παιδιών με αναπηρία (Marks & Dollahite, 2001). H ενδογενής θρησκευτικότητα, ιδιαίτερα όταν βιώνεται σε 

μέτριο ή υψηλό βαθμό, διαμεσολαβεί στη σχέση ανάμεσα στο γονεϊκό άγχος και τη χαμηλή ικανοποίηση από τη 

ζωή (You et al., 2019). Η συμμετοχή σε ένα οργανωμένο θρησκευτικό σύστημα λειτουργεί ως πηγή στήριξης που 

τους βοηθά να νιώθουν δύναμη και ελπίδα (Bennett et al., 1995). Η θρησκευτικότητα των ΑμεΑ ή/και των 

οικογενειών τους φαίνεται ότι λειτουργεί ως μηχανισμός σταθεροποίησης στη ζωή τους, παρέχοντάς τους ένα 

πλαίσιο για την κατανόηση της αναπηρίας και για την εύρεση ή ενίσχυση του νοήματος που αποδίδουν στη ζωή 
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τους με δεδομένη την αναπηρία (Albrecht & Devlieger, 1999· Jegatheesan et al., 2010· Treloar, 2002). Ωστόσο, 

σε κάποιες έρευνες, οι οικογένειες με ΑμεΑ ανέφεραν πως λαμβάνουν περισσότερη στήριξη από τα προσωπικά 

τους πιστεύω παρά από το οργανωμένο θρησκευτικό σύστημα στο οποίο ανήκουν και ότι νιώθουν περισσότερο 

άγχος, ενοχή και ευθύνη για την αναπηρία ως απόρροια των θρησκευτικών τους πιστεύω (Coulthard & 

Fitzgerald, 1999).  

Στόχος και υποθέσεις της παρούσας έρευνας   

Με βάση τα παραπάνω, δημιουργείται το ερώτημα αν η θετική σχέση που συχνά παρατηρείται ανάμεσα στη 

θρησκευτικότητα και την ικανοποίηση από τη ζωή σε οικογένειες που έχουν την εμπειρία να συμβιούν με ένα 

άτομο με αναπηρία μπορεί να ερμηνεύεται, σε κάποιο βαθμό, από την αίσθηση νοήματος που έχουν στη ζωή 

τους. Έτσι, η παρούσα έρευνα σχεδιάστηκε με στόχο να εξετάσει αν η παρουσία (ή και η αναζήτηση) νοήματος 

στη ζωή διαμεσολαβεί στη θετική σχέση της θρησκευτικότητας με την ικανοποίηση από τη ζωή σε οικογένειες 

με ένα ΑμεΑ και, άρα, εξηγεί ένα -μεγαλύτερο ή μικρότερο- μέρος της μεταξύ τους συνάφειας. Το ίδιο ερώτημα 

εξετάστηκε και σε προηγούμενες έρευνες που έγιναν σε τυπικό πληθυσμό (π.χ., Steger & Frazier, 2005), όπου 

όμως μελετήθηκαν η συνολική θρησκευτικότητα και ικανοποίηση από τη ζωή. Στην παρούσα έρευνα, οι 

παραπάνω μεταβλητές εξετάστηκαν με υποκλίμακες που αντιστοιχούν σε επιμέρους διαστάσεις τους, με στόχο 

μια πιο λεπτομερή μελέτη των σχέσεων μεταξύ τους και με το νόημα στη ζωή. Επιπλέον, η προηγούμενη σχετική 

έρευνα εστίαζε συνήθως στις μητέρες και σπανιότερα στους πατέρες τέτοιων οικογενειών. Στην παρούσα έρευνα 

εξετάστηκαν, εκτός από γονείς ΑμεΑ, και παιδιά με ανάπηρους γονείς, αδέλφια και σύντροφοι/σύζυγοι ΑμεΑ, 

καθώς όλοι είναι κοινωνοί της ίδιας εμπειρίας, της συμβίωσης με ένα ΑμεΑ, και επομένως έχει ενδιαφέρον να 

συμπεριληφθούν και αυτοί στη μελέτη.  

Με βάση τη βιβλιογραφική ανασκόπηση που παρουσιάστηκε, ελέχθησαν τρεις ερευνητικές υποθέσεις: (1) η 

θρησκευτικότητα σχετίζεται θετικά με την ικανοποίηση από τη ζωή (π.χ., Steger & Frazier, 2005· Tiliouine & 

Belgoumidi, 2009), (2) οι παραπάνω μεταβλητές σχετίζονται περισσότερο με την παρουσία από ό,τι με την 

αναζήτηση νοήματος στη ζωή (π.χ., Chamberlain & Zika, 1992) και (3) η παρουσία (αλλά όχι και η αναζήτηση) 

νοήματος στη ζωή επηρεάζει/διαμεσολαβεί τις σχέσεις ανάμεσα στη θρησκευτικότητα και την ικανοποίηση από 

τη ζωή (π.χ., Chamberlain & Zika, 1988· Steger & Frazier, 2005).    

Μέθοδος 

Συμμετέχοντες 

Στην έρευνα κλήθηκαν να λάβουν μέρος άτομα που προέρχονταν από οικογένειες στις οποίες υπήρχε ένα 

ΑμεΑ. Εξετάστηκε ένα μέλος κάθε οικογένειας, το οποίο μπορεί να ήταν γονέας, τέκνο, αδελφός/ή, 

σύζυγος/σύντροφος ΑμεΑ. Ο αρχικός αριθμός του δείγματος ήταν 109 άτομα, εκ των οποίων οκτώ εξαιρέθηκαν, 

λόγω μη πλήρους συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων. Έτσι, το δείγμα αποτέλεσαν 101 άτομα (εκ των οποίων 

οι 73 ήταν γυναίκες). Η ηλικία τους ήταν από 23 έως 85 ετών (Μ.Ο. = 45,22 έτη, Τ.Α. = 11,54). Στην πλειοψηφία 

τους ήταν απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (59,9%) και έγγαμοι ή σε συμβίωση (73,9%). Όσον αφορά στην 

εργασιακή κατάσταση, 55 άτομα δήλωσαν ότι εργάζονται, 18 ότι ήταν άνεργοι, 18 συνταξιούχοι, 7 φοιτητές και 

3 ασχολούνταν με τα οικιακά. Όλοι οι συμμετέχοντες ήταν, κατά δήλωσή τους, Χριστιανοί Ορθόδοξοι.  

Ως προς τη σχέση των συμμετεχόντων με το ΑμεΑ της οικογένειάς τους, 58 ήταν γονείς, 16 τέκνα, 14 αδέλφια 

και 8 σύζυγοι/σύντροφοι. Τέλος, 5 συμμετέχοντες δήλωσαν συγγενείς Β΄ βαθμού που όμως είχαν συμβιωτική 

σχέση με το ΑμεΑ. Οι αναπηρίες των ατόμων, όπως περιγράφτηκαν από τους συμμετέχοντες, περιελάμβαναν 

κυρίως τη νοητική αναπηρία (διάφορα σύνδρομα) και τις διαταραχές αυτιστικού φάσματος. Άλλες αναπηρίες 

που αναφέρθηκαν σε μικρότερη συχνότητα ήταν η εγκεφαλική παράλυση, οι τετραπληγίες, η τύφλωση, η 

κώφωση, η σκλήρυνση κατά πλάκας, ο σακχαρώδης διαβήτης τύπου 1 κ.ά. Τέλος, οι ηλικίες των ΑμεΑ 

κυμάνθηκαν από 3 έως 96 έτη (Μ.Ο. = 28,49, Τ.Α. = 20,08). 
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Ερευνητικά εργαλεία   

Ερωτηματολόγιο για το Νόημα στη Ζωή. Για τη μέτρηση του νοήματος της ζωής χρησιμοποιήθηκε το 

Meaning in Life Questionnaire (Steger et al., 2006, σε μετάφραση των Φιλιππή & Σταλίκα, 2012). Αποτελείται 

από δύο υποκλίμακες που περιλαμβάνουν 5 δηλώσεις η καθεμία και διερευνούν, αντίστοιχα, την αναζήτηση 

νοήματος (π.χ., Αναζητώ κάτι που θα δώσει νόημα στη ζωή μου) και την παρουσία νοήματος στη ζωή (π.χ., 

Γνωρίζω ακριβώς ποιος είναι ο σκοπός της ζωής μου). Οι συμμετέχοντες καλούνται να δηλώσουν πόσο αληθινή 

είναι για αυτούς η κάθε πρόταση, σε μια κλίμακα Likert επτά σημείων (1 = απόλυτα λάθος, 7 = απόλυτα σωστό). 

Η κλίμακα έχει προσαρμοστεί σε ελληνικό δείγμα από τους Pezirkianidis, Galanakis, Karakasidou και Stalikas 

(2016), οι οποίοι επιβεβαίωσαν την παραγοντική δομή της αρχικής έκδοσης του ερωτηματολογίου. Στην παρούσα 

έρευνα, αυτοί οι δύο παράγοντες (υποκλίμακες) διαπιστώθηκε ότι έχουν ικανοποιητική αξιοπιστία εσωτερικής 

συνοχής (Cronbach’s alpha: 0,85 και 0,72, αντίστοιχα).  

Κλίμακα Θρησκευτικότητας. Για τη μέτρηση της θρησκευτικότητας χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα 

Θρησκευτικότητας που δημιουργήθηκε από την Platsidou (2013) με βάση προηγούμενες κλίμακες, όπως είναι η 

Religious Orientation Scale (Allport & Ross, 1967), ώστε να είναι κατάλληλη για την αξιολόγηση της 

θρησκευτικότητας στο πλαίσιο της Ορθόδοξης Χριστιανικής πίστης και πρακτικής. Αποτελείται από 20 δηλώσεις 

αυτοαναφοράς και εξετάζει δύο διαστάσεις της θρησκευτικότητας (βλ. Πίνακα 1): (α) την «πίστη στον Θεό/σε 

μια ανώτερη δύναμη» (15 δηλώσεις) και (β) την «ενασχόληση με θρησκευτικές πρακτικές» (5 δηλώσεις). Οι 

συμμετέχοντες καλούνται να δηλώσουν πόσο ισχύει για αυτούς η κάθε πρόταση, με βάση μια κλίμακα Likert 

πέντε σημείων (1 = δεν ισχύει καθόλου/ποτέ, 5 = ισχύει πολύ/πάντα). Η διερευνητική ανάλυση παραγόντων με 

πλάγια περιστροφή αξόνων (oblimin) που εφαρμόστηκε στα δεδομένα ανέδειξε δύο παράγοντες που συμφωνούν 

απόλυτα με την αρχική έκδοση και εξηγούν το 75,35% της συνολικής διακύμανσης. Ο δείκτης Keiser-Meyer-

Olkin ήταν 0,92 και ο δείκτης Barlett’s test of sphericity ήταν στατιστικά σημαντικός: χ2(120) = 1727,49, p = 

0,000. Συνδυαστικά, οι δύο δείκτες υποστήριξαν την καταλληλότητα των δεδομένων για την ανάλυση 

παραγόντων. Οι δείκτες αξιοπιστίας των δύο υποκλιμάκων ήταν πολύ ικανοποιητικοί (Cronbach’s alpha: 0,97 και 

0,87, αντίστοιχα).  

Κλίμακα Ικανοποίησης από τη Ζωή. Η ικανοποίηση από τη ζωή αξιολογήθηκε με την Κλίμακα 

Ικανοποίησης από τη Ζωή (Platsidou, 2013). Περιλαμβάνει 14 δηλώσεις (βλ. Πίνακα 2) στις οποίες οι 

συμμετέχοντες απαντούν με βάση μια κλίμακα Likert 5 σημείων (1 = δεν ισχύει καθόλου/ποτέ, 5 = ισχύει 

πολύ/πάντα). Κατά τον έλεγχο της παραγοντικής δομής με διερευνητική ανάλυση παραγόντων με πλάγια 

(oblimin) περιστροφή, αναδείχθηκαν τρεις παράγοντες. Στο μοντέλο που προέκυψε, η κατανομή των δηλώσεων 

στους παράγοντες συμφωνεί σε πολύ μεγάλο βαθμό με την αρχική έκδοση (Platsidou, 2013). Συγκεκριμένα, η 

ανάλυση ανέδειξε τρεις παράγοντες, που εξηγούν το 65,53% της συνολικής διακύμανσης (βλ. Πίνακα 2), οι 

οποίοι αντιστοιχούν στις διαστάσεις: (α) «ικανοποίηση από την προσωπική/συναισθηματική ζωή» (6 δηλώσεις), 

(β) «αίσθημα του ανήκειν» (5 δηλώσεις) και (γ) «ικανοποίηση από τους στόχους» (3 δηλώσεις). Οι δύο δηλώσεις 

που είχαν φορτίσεις σε δύο παράγοντες αποδώθηκαν στον παράγοντα «ικανοποίηση από την 

προσωπική/συναισθηματική ζωή» όπου είχαν τη μεγαλύτερη φόρτιση και στον οποίο ανήκαν, σύμφωνα με την 

αρχική ακδοχή της κλίμακας. Ο δείκτης Keiser-Meyer-Olkin ήταν 0,84 και ο δείκτης Barlett’s test of sphericity 

ήταν στατιστικά σημαντικός: χ2(91) = 772,87, p = 0,000, ενδείξεις που υποστήριζουν την καταλληλότητα των 

δεδομένων για την ανάλυση παραγόντων. Η αξιοπιστία των τριών υποκλιμάκων ήταν ικανοποιητική (Cronbach’s 

alpha: 0,86, 0,83 και 0,78, αντίστοιχα), όπως και η αξιοπιστία της συνολικής ικανοποίησης από τη ζωή (α = 0,91).  

 

 

 
 

 

 

 

 



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ | PSYCHOLOGY, 26 (3), 210-227    
 

216 

 

 

 

Πίνακας 1 

Διερευνητική Παραγοντική Ανάλυση της Κλίμακας Θρησκευτικότητας 
 

 

Δηλώσεις 

Παράγοντες 

1 2 

17. Αισθάνομαι πως μια ανώτερη δύναμη βρίσκεται κοντά μου. 0,99  

16. Πιστεύω στην ύπαρξη μιας ανώτερης δύναμης. 0,96  
15. Κάθε μέρα είμαι ευγνώμων στο Θεό για τη ζωή που μου χαρίζει. 0,93  
11. Ο Θεός με αγαπά και θέλει το καλό μου. 0,92  
19. Πετυχαίνω τους στόχους μου με τη βοήθεια μιας ανώτερης δύναμης. 0,91  
  8. Αναζητώ υποστήριξη και παρηγοριά από το Θεό στις δύσκολες στιγμές. 0,90  
12. Εμπιστεύομαι τη Θεία Βούληση. 0,89  

13. Η πίστη παίζει σημαντικό ρόλο στη ζωή μου. 0,87  
20. Πιστεύω στην ύπαρξη των δυνάμεων του Καλού και του Κακού. 0,83  

10. Ο Θεός μου στέλνει μηνύματα μέσα από γεγονότα της ζωής μου. 0,82  
  9. Τα σημαντικότερα γεγονότα της ζωής μου ανήκουν στο «σχέδιο του Θεού». 0,80  
18. Τα αρνητικά γεγονότα της ζωής μου είχαν κάποιο απώτερο σκοπό. 0,72  
  7. Η προσευχή μου προσφέρει αίσθημα γαλήνης κι ασφάλειας. 0,71  
  1. Προσεύχομαι. 0,64  

14. Πιστεύω στη Δευτέρα Παρουσία και την τελική κρίση. 0,64  
  5. Συμμετέχω σε εκκλησιαστικές δραστηριότητες (ομάδα μελέτης Αγίας Γραφής, 
εθελοντική ομάδα κ.λπ.) 

 0,92 

  6. Εξομολογούμαι.  0,84 
  4. Διαβάζω συγγράμματα με θρησκευτικά θέματα.  0,74 
  2. Παρακολουθώ τη Θεία Λειτουργία.  0,72 

  3. Νηστεύω.  0,71 
Ιδιοτιμή 13,22 1,85 

% Εξηγούμενης διακύμανσης 66,12 9,23 
*Σημείωση. Ο πίνακας παρουσιαζει το pattern matrix. Eμφανίζονται μόνο οι φορτίσεις που είναι πάνω από 0,40. 

Διαδικασία 

Η συλλογή δεδομένων έγινε με μια συστοιχία ερωτηματολογίων που άρχιζε πάντα με το ερωτηματολόγιο 

των δημογραφικών στοιχείων, ενώ η σειρά των άλλων εργαλείων εναλλασσόταν, ώστε να μειωθεί η επίδραση 

της σειράς χορήγησης. Η συμμετοχή στην έρευνα ήταν ανώνυμη και εθελοντική και οι συμμετέχοντες συναίνεσαν 

να συμμετάσχουν αφού έλαβαν τη διαβεβαίωση ότι τα προσωπικά δεδομένα τους θα παρέμεναν εμπιστευτικά. 

Η συμπλήρωση διήρκεσε περίπου 8-10 λεπτά. Ο εντοπισμός του δείγματος έγινε σε συνεννόηση με τοπικούς 

φορείς ΑμεΑ της Θεσσαλονίκης (π.χ., Ένωση Γονέων και Φίλων Ατόμων με Σύνδρομο Rett «Άγγελοι Γης», 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων Φίλων Ατόμων με Προβλήματα Όρασης και Πρόσθετες Αναπηρίες 

«Αμυμώνη»), καθώς και μέσω του κοινωνικού κύκλου των ερευνητριών.   

Ανάλυση δεδομένων 

Αρχικά, εφαρμόστηκε ο έλεγχος Kolmogorov-Smirnov και διαπιστώθηκε ότι όλες οι μεταβλητές 

ακολουθούσαν (ή έτειναν να ακολουθούν) την κανονική κατανομή. Για τον έλεγχο των ερευνητικών υποθέσεων 

που αφορούν στις συσχετίσεις ανάμεσα στη θρησκευτικότητα, την ικανοποίηση από τη ζωή και τις διαστάσεις 

του νοήματος στη ζωή, υπολογίστηκαν οι συντελεστές συσχέτισης Pearson’s r. Για να ελεγχθεί η υπόθεση της 

επίδρασης του νοήματος στη ζωή στη σχέση μεταξύ των υποκλιμάκων της θρησκευτικότητας και της 

ικανοποίησης από τη ζωή, εφαρμόστηκε η μερική συσχέτιση (βλ. Olkin & Finn, 1995). Σύμφωνα με τη λογική της 
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ανάλυσης, αν βρεθεί ότι η μερική συσχέτιση μεταξύ δύο μεταβλητών είναι χαμηλότερη από την απλή (αρχική) 

συσχέτιση μεταξύ τους ή ότι δεν είναι στατιστικά σημαντική, σημαίνει ότι η σχέση αυτή επηρεάζεται από τη 

μεταβλητή που ελέγχεται κατά την ανάλυση (διαμεσολαβητική μεταβλητή). Για να ελεγχθεί αν η μείωση που 

υπέστη το σθένος των συσχετίσεων μεταξύ των εξεταζόμενων μεταβλητών εξαιτίας της διαμεσολαβητικής 

μεταβλητής είναι στατιστικά σημαντική, εφαρμόστηκε το τεστ του Sobel (1982), ακολουθώντας τη διαδικασία 

ελέγχου της διαμεσολάβησης, όπως περιγράφεται από τους Baron και Kenny (1986). Τέλος, για τις στατιστικά 

σημαντικές διαμεσολαβητικές μεταβλητές υπολογίστηκε το ποσοστό της συνολικής επίδρασης που εξηγεί η 

καθεμία, ακολουθώντας τη διαδικασία που περιγράφουν οι Frazier, Tix και Barron (2004). Αυτό έγινε 

υπολογίζοντας, αρχικά, το γινόμενο του μη σταθμισμένου συντελεστή παλινδρόμησης της σχέσης ανάμεσα στη 

θρησκευτικότητα και το νόημα ζωής επί τον συντελεστή παλινδρόμησης της σχέσης του νοήματος ζωής με την 

ικανοποίηση από τη ζωή. Στη συνέχεια, το γινόμενο αυτό διαιρείται διά του μη σταθμισμένου συντελεστή 

παλινδρόμησης της σχέσης ανάμεσα στη θρησκευτικότητα και την ικανοποίηση από τη ζωή.    

Πίνακας 2 
Διερευνητική Παραγοντική Ανάλυση της Κλίμακας Ικανοποίησης από τη Ζωή 
 

 
Δηλώσεις 

Παράγοντες 

1 2 3 

  1. Συνήθως έχω καλή διάθεση, είμαι ήρεμος/η και νιώθω γαλήνη μέσα μου. 0,93   

  3. Αισθάνομαι ικανοποιημένος/η από την κοινωνική μου ζωή. 0,72   
  2. Νιώθω ευτυχισμένος/η τουλάχιστον σε μερικούς τομείς της ζωής μου. 0,65   
14. Γενικά, είμαι ευχαριστημένος/η από τη ζωή μου. 0,53  -.490 

  4. Θεωρώ ότι "τα έχω βρει" με τον εαυτό μου, έχω αποδεχθεί τις αδυναμίες 
μου και τα σφάλματά μου σε γενικές γραμμές. 

0,53   

11. Πιστεύω ότι είμαι περισσότερο αισιόδοξος/η παρά απαισιόδοξος/η. 0,52  -.475 

  7. Μου αρέσει να συμμετέχω σε συλλογικές δραστηριότητες.  0,87  
  9. Αισθάνομαι ότι ανήκω σε μια ευρύτερη κοινωνική ομάδα ή κοινότητα, η 
οποία με υποστηρίζει. 

 0,79  

  6. Συνήθως αναπτύσσω στενές σχέσεις με τους άλλους.                    0,73  
  8. Αισθάνομαι ότι εγώ, όπως και ο καθένας μας, είμαι χρήσιμος/η για την 

κοινωνία και για τους άλλους. 
 0,62  

10. Γενικά, μπορώ να νιώθω ευχάριστα και άνετα με άλλους ανθρώπους.  0,45  
12. Μου αρέσει να βάζω στόχους και να προσπαθώ για την επίτευξή τους.   -0,85 
13. Πιστεύω ότι έχω ικανότητες και μπορώ να πραγματοποιήσω τις 
επιθυμίες μου. 

  -0,77 

  5. Πιστεύω και νιώθω ότι η ζωή μου έχει κάποιο νόημα.   -0,56 
Ιδιοτιμή 6,66 1,45 1,07 
% Εξηγούμενης διακύμανσης 47,56 10,33 7,64 
*Σημείωση. Ο πίνακας παρουσιαζει το pattern matrix. Eμφανίζονται μόνο οι φορτίσεις που είναι πάνω από 0,40. 

 

Αποτελέσματα 

Όπως δείχνει ο Πίνακας 3, οι συμμετέχοντες απάντησαν ότι βιώνουν σε αρκετά υψηλότερο βαθμό από το 

μέσο της κλίμακας (δηλαδή, το 3,5) την παρουσία νοήματος (M.O. = 5,00, T.A. = 1,04) και, σε μέτριο προς υψηλό 

βαθμό, την αναζήτηση νοήματος στη ζωή τους (M.O. = 4,34, T.A. = 1,04). Επίσης, σε σχέση με το μέσο της 

κλίμακας (που στις παρακάτω κλίμακες είναι το 2,5), δήλωσαν ότι μάλλον πιστεύουν στον Θεό/σε μια ανώτερη 

δύναμη (M.O. = 3,23, T.A. = 1,36), αλλά ασχολούνται λιγότερο με τις θρησκευτικές πρακτικές (M.O. = 2,07, T.A. 

= 1,09). Τέλος, ανέφεραν ότι είναι αρκετά ικανοποιημένοι από τους στόχους της ζωής τους (M.O. = 3,98, T.A. = 

0,80), από το αίσθημα του ανήκειν (M.O. = 3,74, T.A. = 0,81) και από την προσωπική/συναισθηματική ζωή (M.O. 

= 3,64, T.A. = 0,77), καθώς και η ικανοποίηση από τη ζωή τους συνολικά ήταν, επίσης, αρκετά υψηλή (M.O. = 

3,75, T.A. = 0,69). 
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Πίνακας 3 

Μέσοι Όροι και Τυπικές Αποκλίσεις των Μεταβλητών 
 

Μεταβλητές Μέσος όρος Τυπική απόκλιση 

Nόημα στη ζωή   
   Αναζήτηση νοήματος  στη ζωή 4,34 1,46 
   Παρουσία νοήματος στη ζωή 5,00 1,04 

Θρησκευτικότητα   

   Πίστη στον Θεό/ανώτερη δύναμη 3,23 1,36 
   Ενασχόληση με θρησκευτικές πρακτικές 2,07 1,09 

Ικανοποίηση από τη ζωή (συνολική) 
 

3,75 
 

0,69 
   Ικανοποίηση από την 
   προσωπική/συναισθηματική ζωή 

3,64 0,77 

   Αίσθημα του ανήκειν 3,74 0,81 
   Ικανοποίηση από τους στόχους   3,98 0,80 

*Σημείωση. Η απαντητική κλίμακα για τη μέτρηση του νοήματος στη ζωή ήταν 7 σημείων (1-7), ενώ για τη μέτρηση της θρησκευτικότητας 

και της ικανοποίησης από τη ζωή ήταν 5 σημείων (1-5).   

Στη συνέχεια, υπολογίστηκαν οι συσχετίσεις ανάμεσα στις υποκλίμακες του νοήματος στη ζωή, της 

θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από τη ζωή (βλ. Πίνακα 4). Σε συμφωνία με την πρώτη ερευνητική 

υπόθεση, οι περισσότερες συσχετίσεις μεταξύ των υποκλιμάκων της θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από 

τη ζωή ήταν θετικές, μάλλον χαμηλές, αλλά στατιστικά σημαντικές (βλ. το σκιαγραφημένο μέρος στον Πίνακα 

4). Όπως αναμέναμε, η παρουσία νοήματος στη ζωή είχε υψηλότερη συσχέτιση με όλες τις εξεταζόμενες 

υποκλίμακες από ό,τι η αναζήτηση νοήματος, εκτός από μία. Συγκεκριμένα, η αναζήτηση νοήματος εμφάνισε 

μια χαμηλή, θετική συσχέτιση με την ενασχόληση με τις θρησκευτικές πρακτικές, ενώ η συσχέτιση της τελευταίας 

με την παρουσία νοήματος δεν ήταν στατιστικά σημαντική.  

Προκειμένου να εξετάσουμε την υπόθεση της επίδρασης/διαμεσολάβησης του νοήματος στη ζωή στη σχέση 

της θρησκευτικότητας με την ικανοποίηση από τη ζωή, εφαρμόστηκε η μερική ανάλυση συσχέτισης. Εφόσον η 

αναζήτηση νοήματος δεν είχε σημαντικές συσχετίσεις με τις υποκλίμακες της ικανοποίησης από τη ζωή, όπως 

φαίνεται στον Πίνακα 4, δεν μπορούσε να είναι διαμεσολαβητική μεταβλητή (Baron & Kenny, 1986), 

επιβεβαιώνοντας έτσι την ερευνητική μας υπόθεση. Στη συνέχεια, ελέγχθηκε η επίδραση της παρουσίας 

νοήματος στις συσχετίσεις μεταξύ των υποκλιμάκων της θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από τη ζωή. 

Όπως φαίνεται με πλάγια γραφή στον Πίνακα 5, οι μερικές συσχετίσεις μεταξύ των υποκλιμάκων μειώθηκαν 

αρκετά σε σύγκριση με τις απλές συσχετίσεις και έγιναν -σχεδόν όλες- μη στατιστικά σημαντικές. Το εύρημα 

αυτό δείχνει ότι η παρουσία νοήματος στη ζωή ασκεί κάποια επίδραση (διαμεσολαβεί) στις σχέσεις της πίστης 

στον Θεό/σε μια ανώτερη δύναμη ή της ενασχόλησης με θρησκευτικές πρακτικές, αντίστοιχα, με τις υποκλίμακες 

της ικανοποίησης από τη ζωή.   

Τέλος, όταν εφαρμόστηκε το τεστ του Sobel, φάνηκε ότι η παρουσία νοήματος στη ζωή διαμεσολαβεί πλήρως 

στη σχέση της πίστης στον Θεό/σε μια ανώτερη δύναμη με τη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή (r = 0,31, p < 

0,01, μερικό r = 0,12, p > 0,05, Sobel's test z = 3,26, p < 0,01) και με τις υποκλίμακες ικανοποίηση από την 

προσωπική/συναισθηματική ζωή (r = 0,21, p < 0,05, μερικό r = 0,01, Sobel's test z = 3,18, p < 0,01), αίσθημα 

του ανήκειν (r = 0,32, p < 0,01, μερικό r = 0,19, p > 0,05, Sobel's test z = 2,84, p < 0,01) και ικανοποίηση από 

τους στόχους (r = 0,29, p < 0,01, μερικό r = 0,08, p > 0,05, Sobel's test z = 3,27, p < 0,01.  

Αντίστοιχα, όταν εξετάστηκε η διαμεσολάβηση της παρουσίας νοήματος στη σχέση της ενασχόλησης με 

θρησκευτικές πρακτικές με τις υποκλίμακες της ικανοποίησης από τη ζωή και με την κλίμακα συνολικά, η 
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ερευνητική υπόθεση δεν επιβεβαιώθηκε σε καμία περίπτωση. Ειδικότερα, το τεστ του Sobel έδειξε ότι η 

παρατηρούμενη μείωση στο σθένος των συσχετίσεων δεν ήταν στατιστικά σημαντική στη σχέση της ενασχόλησης 

με θρησκευτικές τελετές με τη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή (r = 0,28, p < 0,01, μερικό r = 0,24, p < 0,05), 

ούτε με τις υποκλίμακές της, την ικανοποίηση από την προσωπική/συναισθηματική ζωή (r = 0,20, p < 0,05, 

μερικό r = 0,14, p > 0,05) και αίσθημα του ανήκειν (r = 0,33, p < 0,01, μερικό r = 0,30, p < 0,05). Τέλος, η απλή 

συσχέτιση της ενασχόλησης με θρησκευτικές πρακτικές με την ικανοποίηση από τους στόχους δεν ήταν 

στατιστικά σημαντική και, συνεπώς, δεν μπορούσε να υπάρχει διαμεσολάβηση (r = 0,18, p > 0,05, μερικό r = 

0,11, p > 0,05).   

 
Πίνακας 4 
Συσχετίσεις και Μερικές Συσχετίσεις μεταξύ των Μεταβλητών  
 

  Αναζήτη-
ση 

νοήματος 
στη ζωή 

Παρουσία 
νοήματος 
στη ζωή 

Πίστη 
στον 

Θεό/α-
νώτερη 
δύναμη 

Ενασχό-
ληση με 

θρησκευ-
τικές 

πρακτικές 

Ικανοποίη-
ση από την 
προσωπική 
/συναισθη-
ματική ζωή 

Αίσθη-
μα του 

ανήκειν 

Ικανοποί
ηση από 

τους 
στόχους   

Πίστη στον 
Θεό/ανώτερη 
δύναμη 

0,31**  0,34** -     

Ενασχόληση με 
θρησκευτικές 

πρακτικές 

0,27** 
  

0,15 
  

0,67** 
  

-    

Ικανοποίηση 
από την 

προσωπική 
συναισθηματι-

κή ζωή 

0,17 
  

0,59** 
  

  0,21* 
  0,01 

 0,20* 
 0,14  

-   

Αίσθημα του 
ανήκειν  

0,17 
  

0,48** 
 

  0,32** 
  0,19 

0,33** 
0,30*   

0,59** 
0,43**  

-  

Ικανοποίηση 
από τους 
στόχους   

0,16 
  

0,64** 
 

  0,28** 
  0,08 

0,18 
0,11  

0,70** 
0,52**  

0,60** 
0,44**  

- 

Συνολική 
ικανοποίηση 
από τη ζωή 

0,19 0,64** 
 

  0,31** 
  0,12 

0,28** 
0,24* 

0,90** 
0,84** 

0,85** 
0,81** 

0,84** 
0,72** 

*Σημείωση. Με όρθια γραφή παρουσιάζονται οι απλές συσχετίσεις. Με πλάγια γραφή παρουσιάζονται οι μερικές συσχετίσεις, με τις 

οποίες γίνεται έλεγχος της επίδρασης της παρουσίας νοήματος στη ζωή. *p < 0,05, **p < 0,01. 

 Συζήτηση 

Tα μέλη οικογενειών που συμβιούν με ένα ΑμεΑ τα οποία συμμετείχαν στην παρούσα έρευνα ανέφεραν ότι 

βιώνουν νόημα στη ζωή τους σε μέτριο επίπεδο, σύμφωνα με τις νόρμες που βρήκαν για τον ελληνικό πληθυσμό 

οι Pezirkianidis et al. (2016). Ταυτόχρονα, ανέφεραν ότι βρίσκονται σε διαδικασία αναζήτησης νοήματος στη ζωή 

τους, σε μέτριο επίσης επίπεδο. Αυτό το φαινομενικά παράδοξο αλλά πολύ κοινό στις σχετικές έρευνες εύρημα 

ερμηνεύεται από τους εισηγητές της δισδιάστατης αυτής έννοιας (παρουσία νοήματος και αναζήτηση νοήματος) 

και δημιουργούς της σχετικής κλίμακας για τη μέτρησή της. Οι Steger et al. (2006), λοιπόν, υποστηρίζουν ότι 

υπάρχουν παραδείγματα ανθρώπων (π.χ., ο Γκάντι) που, ενώ έχουν μια υψηλή αίσθηση νοήματος και σκοπού 

στη ζωή τους, εξακολουθούν να αναζητούν -πιο διεισδυτικά- το νόημα στα πράγματα και τις ενέργειές τους. 

Παράλληλα, όσοι ήδη αντλούν ικανοποιητικό νόημα από συγκεκριμένες πηγές μπορεί να αναζητούν 

περισσότερες πηγές για να επαυξήσουν τη νοηματοδότησή τους. Εξάλλου, οι παράγοντες που προσδίδουν νόημα 



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ | PSYCHOLOGY, 26 (3), 210-227    
 

220 

 

και σκοπό στη ζωή μπορεί να αλλάζουν με το πέρασμα του χρόνου και την εναλλαγή των συνθηκών και των 

προκλήσεων της ζωής. Τέλος, η αναζήτηση νοήματος ανταποκρίνεται στην ανθρώπινη επιθυμία ή ανάγκη για 

όλο και πιο βαθιά και ενδελεχή κατανόηση του τι κάνει τη ζωή έμπλεη νοήματος. Έτσι, δεν αποκλείεται να βιώνει 

κανείς την παράλληλη εμπειρία της παρουσίας και της αναζήτησης νοήματος στη ζωή του.   

Όπως ανέφεραν στην έρευνα, τα μέλη των οικογενειών με ΑμεΑ βιώνουν νόημα σε μεγαλύτερο βαθμό από 

ό,τι αναζητούν νόημα στη ζωή τους. Αν και η έρευνα δεν εξέτασε τις πηγές νοήματος, μπορούμε να 

συμφωνήσουμε με τη Larson (1998) ότι η ύπαρξη ενός ΑμεΑ στην οικογένεια ωθεί τα μέλη της στην προσπάθεια 

κατανόησης ή/και επαναπροσδιορισμού του νοήματος στη ζωή τους. Αυτό διαπιστώθηκε και σε προηγούμενες 

έρευνες (π.χ., Lightsey & Sweeney, 2008· Stainton & Besser, 1998· Yilmaz, 2019), στις οποίες πολλοί γονείς 

παιδιών με αναπηρία ανέφεραν ότι βιώνουν υψηλά επίπεδα παρουσίας νοήματος και σκοπού στη ζωή τους. 

Μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι συμμετέχοντες στην παρούσα έρευνα, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά στις σχέσεις 

τους με το άτομο με αναπηρία, προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα ουσιαστικό, πλήρες νοήματος μέλλον στη 

ζωή τους, στηριζόμενοι στο νόημα που ήδη βιώνουν, καθώς συνεχίζουν την αναζήτηση νοήματος σε σχέση με 

την αναπηρία ή/και άλλους τομείς της ζωής τους.   

Όπως έχουν δείξει έρευνες που έγιναν σε γονείς οι οποίοι μεγαλώνουν ένα παιδί με αναπηρία (π.χ., 

Jegatheesan, et al., 2010· Treloar, 2002), το νόημα στη ζωή σχετίζεται θετικά με τα θρησκευτικά τους πιστεύω 

και με τη συμμετοχή τους σε θρησκευτικές πρακτικές. Τα παραπάνω παρέχουν ένα πλαίσιο για την κατανόηση 

της αναπηρίας, καθώς και άλλα πλεονεκτήματα, όπως κοινωνική υποστήριξη. Στην παρούσα έρευνα, αυτό 

επιβεβαιώθηκε σε μεγάλο βαθμό, καθώς η αναζήτηση νοήματος και η παρουσία νοήματος σχετίζονται θετικά με 

την πίστη στον Θεό/σε μια ανώτερη δύναμη. Ωστόσο, μόνο η αναζήτηση νοήματος σχετίζεται με την ενασχόληση 

με θρησκευτικές πρακτικές. Το εύρημα αυτό ίσως να οφείλεται στις πολιτισμικές διαφορές που υπάρχουν στις 

θρησκευτικές πρακτικές μεταξύ της Ορθοδοξίας και των άλλων χριστιανικών δογμάτων στα οποία έγιναν οι 

προηγούμενες έρευνες. Μπορεί όμως να έχει και μια άλλη ερμηνεία που σχετίζεται με τη φύση της 

θρησκευτικότητας που εξετάζουν οι δύο υποκλίμακές της. Όπως παρατηρήθηκε σε τυπικό δείγμα στην έρευνα 

των Steger και Frazier (2005), η παρουσία νοήματος συσχετίζεται με την εσωγενή, αλλά όχι και με την εξωγενή 

θρησκευτικότητα. Σε συμφωνία με το παραπάνω φαίνεται ότι, στην παρούσα έρευνα, η παρουσία νοήματος στη 

ζωή των οικογενειών με ΑμεΑ συνδέεται με τη θρησκευτική πίστη τους (που παραπέμπει σε μια εσωγενή 

θρησκευτικότητα), αλλά όχι και με τις θρησκευτικές πρακτικές τους (που παραπέμπουν σε μια εξωγενή 

θρησκευτικότητα). 

      Επίσης, οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι είναι αρκετά ικανοποιημένοι από τις διαστάσεις της ζωής τους που 

εξετάστηκαν και, μάλιστα, στον ίδιο βαθμό όπως ένα τυπικό δείγμα ενηλίκων (Platsidou, 2013). Σε ορισμένες 

έρευνες που εξέτασαν γονείς ΑμεΑ, διαπιστώθηκε ότι πολλοί αναφέρουν αρκετά υψηλά επίπεδα ευζωίας (π.χ., 

Olsson & Hwang, 2006). Είναι ενδιαφέρον ότι, όταν εξετάζονται και άλλα μέλη των οικογενειών που βιώνουν 

την αναπηρία, όπως στην παρούσα έρευνα, το εύρημα αυτό επιτείνεται και έρχεται σε αντίθεση με ευρήματα 

ερευνών που έδειξαν ότι οι γονείς ΑμεΑ αναφέρουν χαμηλά επίπεδα ικανοποίησης από τη ζωή (π.χ., Tunali & 

Power, 1993). Μάλιστα, στην έρευνα των Seltzer, Greenberg, Krauss, Gordon και Judge (1997), τα αδέλφια 

ατόμων με νοητική αναπηρία ανέφεραν θετικές επιδράσεις στην προσαρμογή και τις μελλοντικές τους αποφάσεις 

λόγω της συμβίωσης με τα ΑμεΑ.  

Έχει βρεθεί σε προηγούμενες έρευνες ότι οι θρησκευόμενοι (π.χ., Tiliouine & Belgoumidi, 2009), όπως και 

αυτοί που βιώνουν νόημα (π.χ., Park & George, 2013), αναφέρουν υψηλότερη ικανοποίηση από τη ζωή τους. Το 

ίδιο βρέθηκε ότι ισχύει και για τα μέλη των οικογενειών με ΑμεΑ, εκτός από μια περίπτωση: η ικανοποίηση από 

τους στόχους δεν σχετίζεται με την ενασχόληση με τις θρησκευτικές πρακτικές, εύρημα που είναι εύλογο καθώς 

οι τελευταίες αποτελούν μια εξωγενή, και πιθανόν λιγότερο σημαντική, έκφανση της θρησκευτικότητας, όπως 

δείχνουν οι αυτοαναφορές των συμμετεχόντων. Ακόμη, πρέπει να σημειωθεί ότι η θρησκευτική πίστη 

παρουσιάζει τη χαμηλότερη συσχέτισή της με την ικανοποίηση από την προσωπική/συναισθηματική ζωή. Αυτό 

μπορεί να σημαίνει ότι, όπως έχουν δείξει άλλες έρευνες, η ικανοποίηση από τη συγκεκριμένη διάσταση πιθανόν 

να συναρτάται πιο ισχυρά με άλλους παράγοντες, όπως το θετικό συναίσθημα (Berlin & Connolly, 2019), 
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διάφορες παράμετροι προσωπικότητας (π.χ., αισιοδοξία, αυτοεκτίμηση) (Chen et al., 2016), ή οι αγχογόνες 

συνθήκες (Upmane & Sebre, 2010), και όχι με τη θρησκευτική πίστη.    

Ως προς τον κύριο στόχο της, η παρούσα έρευνα επιβεβαίωσε σε μεγάλο βαθμό την υπόθεση ότι το νόημα 

στη ζωή ρυθμίζει σημαντικά τη σχέση μεταξύ της θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από τη ζωή, όπως τη 

βιώνουν τα μέλη των οικογενειών με ΑμεΑ. Συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι η παρουσία νοήματος, αλλά όχι και η 

αναζήτηση νοήματος, διαμεσολαβεί πλήρως και σε πολύ υψηλό βαθμό στη σχέση της πίστης στον Θεό/σε μια 

ανώτερη δύναμη με τη συνολική ικανοποίηση από τη ζωή. Ειδικότερα, όταν εξετάστηκαν οι επιμέρους διαστάσεις 

της ικανοποίησης από τη ζωή, διαπιστώθηκε ότι η παρουσία νοήματος διαμεσολαβεί στην επίδραση που ασκεί η 

θρησκευτική πίστη στην ικανοποίηση από την προσωπική/συναισθηματική ζωή, στο αίσθημα του ανήκειν και, 

ακόμη περισσότερο, στην ικανοποίηση από τους στόχους. Η παρουσία νοήματος μοιράζεται πολλά κοινά στοιχεία 

με την τελευταία διάσταση, καθώς η ζωή με νόημα αποτελεί μία από τις προϋποθέσεις της ικανοποίησης από τη 

ζωή (Diener & Ryan, 2009). Αξίζει να σημειωθεί ότι το νόημα στη ζωή που βιώνουν τα μέλη των οικογενειών με 

ΑμεΑ δεν διαμεσολαβεί στη (μικρή έτσι κι αλλιώς) επίδραση που ασκεί η ενασχόλησή τους με θρησκευτικές 

πρακτικές στην ικανοποίηση από τη ζωή και τις επιμέρους διαστάσεις της. 

Τα παραπάνω ευρήματα παρέχουν σημαντική υποστήριξη στο εύρημα των Steger και Frazier (2005) ότι η 

παρουσία νοήματος αποτελεί μια ισχυρή διαμεσολαβητική μεταβλητή, που εξηγεί την επίδραση της 

θρησκευτικότητας στην υποκειμενική ευζωία, όχι μόνο σε τυπικό πληθυσμό, αλλά και σε άτομα τα οποία βιώνουν 

στρες που σχετίζεται με την αναπηρία. Ωστόσο, τα ευρήματα αυτά διαφοροποιούνται ελαφρώς από αυτά των 

προηγούμενων ερευνών, καθώς υποδηλώνουν ότι τα θρησκευόμενα άτομα μπορεί να αισθάνονται μεγαλύτερη 

ικανοποίηση επειδή αντλούν νόημα από τη θρησκευτική τους πίστη, αλλά όχι και από τις θρησκευτικές τους 

δραστηριότητες. Μέσα από την πίστη τους, τα μέλη των οικογενειών που συμβιούν με ένα ΑμεΑ νοηματοδοτούν 

τη ζωή τους και αυτό ασκεί θετική επίδραση στο πώς νιώθουν για αυτήν. Οι κοινές θρησκευτικές πεποιθήσεις 

τούς κάνουν να αισθάνονται ότι είναι μέλη ενός ευρύτερου συνόλου, της κοινωνίας των πιστών, και ενισχύουν 

την αίσθηση ότι η ζωή τους επιτελεί έναν σκοπό που σχετίζεται με την εξυπηρέτηση του ΑμεΑ που συμβιεί μαζί 

τους. Αυτό είναι πιθανό ότι αυξάνει την εκτίμηση που έχουν για τη ζωή και τον εαυτό τους (Steger & Frazier, 

2005).   

Πώς όμως αναπτύσσεται η ύπαρξη νοήματος στη ζωή; Δεν γεννιέται κανείς με μια αίσθηση νοήματος, αλλά, 

όπως υποστηρίζει ο Frankl (1963), με μια «θέληση για νόημα», δηλαδή μια έμφυτη τάση να βρει νόημα και αξία 

στη ζωή. Η τάση αυτή υποκινείται, διαμορφώνεται και αναπτύσσεται (και) μέσα από δυσκολίες, τραυματικά 

γεγονότα και αγχογόνες καταστάσεις, όπως είναι η αναπηρία. Το αποτέλεσμα της διαδικασίας αυτής μπορεί να 

συμβάλει στην καλή ή καλή προσαρμογή του ατόμου στις συνθήκες που βιώνει.   

Τέλος, τα ευρήματά μας συμφωνούν με το συμπέρασμα των Steger και Frazier (2005) ότι η διαμεσολάβηση 

της παρουσίας νοήματος δεν «εξηγεί» τη θρησκεία, με την έννοια ότι δεν αφαιρεί τίποτε από τη μοναδική φύση 

της, αλλά διευκρινίζουν το πώς η θρησκευτική πίστη σχετίζεται με την ικανοποίηση από τη ζωή, στον βαθμό που 

αυξάνει την αίσθηση νοήματος και σκοπού στη ζωή. Το νόημα είναι σύμφυτη έννοια στον ορισμό κάθε θρησκείας 

καθώς αυτή ορίζει, μεταξύ άλλων, το τι είναι σημαντικό στη ζωή, ποιους στόχους αξίζει να επιδιώκει ο άνθρωπος 

και τι προσδίδει νόημα στις διάφορες εμπειρίες του. Το νόημα που βρίσκουν οι άνθρωποι μέσα από τη 

θρησκευτικότητα που βιώνουν προσαυξάνει το αίσθημα ικανοποίησής τους από τη ζωή. Η θρησκευτική πίστη 

επιτείνει το αίσθημα του ανήκειν σε μια κοινότητα που μπορεί να προσφέρει κατανόηση και ψυχολογική ή/και 

πρακτική υποστήριξη, καθώς και την αίσθηση του σκοπού στη ζωή, η οποία ενισχύει την καλή εικόνα του εαυτού 

(αυτοεκτίμηση και αυτοσεβασμός). Όπως υποστηρίζουν οι Van Cappellen et al. (2021), υπάρχει μια αμοιβαία 

τροφοδοτούμενη σχέση ανάμεσα στη θρησκευτικότητα και τη βίωση θετικών συναισθημάτων, μέσα από την 

οποία συντηρείται η -μερικές φορές επίπονη- συμμόρφωση με συμπεριφορές που υπαγορεύει η θρησκεία. Η 

παρούσα έρευνα δείχνει πως η θρησκευτική πίστη παρέχει ένα πλαίσιο νοήματος στη ζωή, το οποίο, με τη σειρά 

του, ενισχύει την ικανοποίηση από τη ζωή στα μέλη των οικογενειών με ΑμεΑ.   

Περιορισμοί, προτάσεις και εφαρμογές της παρούσας έρευνας 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας ενέχουν τους περιορισμούς κάθε ερευνητικού σχεδιασμού που 

βασίζεται σε δεδομένα συσχετίσεων, αντί για πειραματικά ή διαχρονικά δεδομένα. Επίσης, δεν εξετάστηκε ποιες 
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άλλες πηγές νοήματος μπορεί να παρεμβαίνουν στις σχέσεις της θρησκευτικότητας και της ικανοποίησης από τη 

ζωή (π.χ., οικογενειακή αφοσίωση, προσωπική ανάπτυξη κ.τ.λ.). Το δείγμα συλλέχθηκε μέσω ευκαιριακής 

δειγματοληψίας, αποτελούνταν κατά τα 2/3 από γυναίκες και περιλάμβανε ένα μεγάλο εύρος ηλικιών τόσο των 

ίδιων των συμμετεχόντων όσο και των αναπήρων μελών των οικογενειών τους. Επιπλέον, τα εν λόγω μέλη 

προέρχονταν από ένα πολύ ευρύ φάσμα αναπηρίας. Δεν εξετάστηκε αναλυτικά το είδος της σχέσης των 

συμμετεχόντων με το μέλος με αναπηρία (αν ήταν παιδί, αδελφός, γονέας, σύντροφος), καθώς και η σοβαρότητα 

και η κατηγορία/είδος της αναπηρίας, μεταβλητές που μπορεί να επηρεάζουν το επίπεδο ικανοποίησης των 

συμμετεχόντων από τη ζωή τους. Τέλος, το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε για την αξιολόγηση της 

θρησκευτικότητας εστίαζε μόνο στην ορθόδοξη χριστιανική πίστη και πρακτική. 

Οι περισσότερες θρησκείες στοχεύουν, μεταξύ άλλων, στην προαγωγή της καλής και λειτουργικής 

οικογενειακής ζωής και τις θετικές σχέσεις γονέα-παιδιού. Τα τελευταία χρόνια, η έρευνα έχει προχωρήσει πέρα 

από τα βασικά ερωτήματα σχετικά με το κατά πόσον η θρησκεία υποστηρίζει την ανατροφή των παιδιών, σε μια 

πιο ενδελεχή διερεύνηση του πώς, γιατί και υπό ποιες προϋποθέσεις συμβαίνει αυτό (Goeke-Morey & Cummings, 

2017). Έτσι, μελετώνται οι παράμετροι στις σχέσεις μεταξύ θρησκείας και γονεϊκότητας, οι οποίες οδηγούν ή όχι 

σε προσαρμοστικές και λειτουργικές συμπεριφορές (π.χ., γονεϊκή ζεστασιά, αυστηρό στυλ διαπαιδαγώγησης, 

επικοινωνία). Στη διερεύνηση αυτή, σημαντικό ρόλο θα πρέπει να έχει η μελέτη του τρόπου με τον οποίο η 

θρησκεία βοηθά στην εύρεση νοήματος και σκοπού, ιδιαίτερα υπό αντίξοες και αναπάντεχες συνθήκες. Τα 

παραπάνω έχουν ακόμη μεγαλύτερη σημασία για τα μέλη των οικογενειών που συμβιούν με ένα ΑμεΑ, καθώς 

χρειάζονται τη μέγιστη δυνατή υποστήριξη για να αντεπεξέλθουν στις προκλήσεις της αναπηρίας και να 

ανακτήσουν το αίσθημα της ικανοποίησης από τη ζωή τους, και η μελλοντική έρευνα μπορεί να συμβάλλει 

σημαντικά προς αυτή την κατεύθυνση. Βεβαίως, μεγάλο ενδιαφέρον θα έχει μια μελλοντική έρευνα στα ίδια τα 

άτομα με αναπηρία, τα οποία πιθανόν να αντιλαμβάνονται τις συνθήκες υπό τις οποίες διαβιούν ως 

λιγότερο/περισσότερο στρεσσογόνες από ό,τι οι γονείς ή τα άλλα μέλη των οικογενειών τους και αυτό να 

επηρεάζει την ικανοποίηση από τη ζωή και την παρουσία νοήματος. 

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας μπορεί να φανούν χρήσιμα στην υποστήριξη των οικογενειών με ΑμεΑ 

από τους ειδικούς της ψυχικής υγείας. Καθώς οι περισσότεροι Έλληνες δηλώνουν ότι η θρησκευτική τους πίστη 

αποτελεί μια σημαντική αξία στη ζωή τους (Τσιρώνης, 2012), μπορεί να είναι ανακουφιστικό για τα 

θρησκευόμενα άτομα που αντιμετωπίζουν την πρόκληση της αναπηρίας να παρακινούνται στο να συζητούν τα 

θέματα που τους απασχολούν υπό το φως (και) των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων (Rose et al., 2001). Αυτό 

ενδέχεται να είναι απελευθερωτικό (από αισθήματα ενοχής και εσφαλμένες πεποιθήσεις) και υποστηρικτικό 

στον βαθμό που η θρησκευτική τους πίστη μπορεί να τους βοηθήσει να (ανα)κατασκευάσουν το νόημα σχετικά 

με την αναπηρία και τον ρόλο της στη ζωή τους. Αυτό, με τη σειρά του, μπορεί να τους κάνει να βιώσουν 

μεγαλύτερη ικανοποίηση από τη ζωή.   

Επίσης, όπως προτείνουν οι Steger και Frazier (2005), ακόμη και όσοι δεν είναι θρήσκοι, ή όσοι βιώνουν 

κρίση στη σχέση τους με τη θρησκεία, μπορούν να επωφεληθούν από μια συζήτηση σχετικά με το νόημα της 

αναπηρίας στη ζωή τους, χωρίς απαραίτητα να γίνεται αναφορά σε θρησκευτικές πεποιθήσεις. Αυτό αναμένεται 

να ενισχύσει την παρουσία νοήματος και να τους βοηθήσει να νιώσουν καλύτερα σχετικά με τη ζωή τους. 

Συνεπώς, οι συμβουλευτικές παρεμβάσεις που περιλαμβάνουν την προσπάθεια απόδοσης ή ενίσχυσης του 

νοήματος στη ζωή για τις οικογένειες που αντιμετωπίζουν την αναπηρία μπορεί είναι πολύ βοηθητικές.   
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Meaning in life and religiosity have been found to be positively associated with life 

satisfaction in people with disabilities (PWDs) or their family members. The 

present study examines whether the presence of meaning and/or the search for 

meaning mediate the relationship between religiosity (i.e., religious beliefs and 

participation) and life satisfaction (i.e., "satisfaction with personal/emotional 

life", "feeling of belonging" and "satisfaction with life goals") reported by 

members of families with PWDs. The participants (N = 101) reported higher levels 

of presence of meaning than search for meaning, moderate levels of religiosity 

and quite high levels of life satisfaction. The presence of meaning correlated 

higher than the search for meaning with almost all the subscales examined. 

Results largely confirmed our hypothesis that meaning in life significantly 

mediates the relationship of religiosity with life satisfaction experienced by family 

members of PWDs. In particular, the presence of meaning (but not the search for 

meaning) was found to be a strong mediating variable in the relationship between 

belief in God/a higher power and overall life satisfaction, as well as its dimensions 

"satisfaction with personal/emotional life", "feeling of belonging" and 

"satisfaction with life goals". In contrast, the presence of meaning did not mediate 

the relationship between participating in religious practices and being satisfied 

with life. These findings may be helpful to mental health professionals in 

supporting families with PWDs. 
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